



□记者 苏新辉

无论是在硝烟弥漫的战场,还是在艰苦卓绝的行军途中,新四军的“令行禁止、牺牲奉献”不仅是军规铁律,更是熔铸于每一位指战员血脉中的钢铁担当。

令出如山: 绝对服从的战场准则

新四军的战斗力,首先源于对命令的绝对服从。无论任务多么艰巨,环境多么险恶,令行禁止始终是指战员们的行动准则。1943年3月18日,刘老庄的晨雾尚未散尽,日军第十七师团步兵第54联队已逼近村口。新四军第3师7旅19团2营4连连长白思才一声令下:“准备战斗!”全连82名官兵迅速集结,没有一人犹豫,没有一步后退。通讯员传达营部命令:阻击10分钟,掩护转移。10分钟,在平时不过弹指一瞬,在枪林弹雨中却漫长如世纪。然而4连没有质疑、没有动摇,毅然迎战数倍于己的敌军。

同样,在1941年8月的裕华镇攻坚战中,旅长王必成下令采取“围点打援”战术,各部严格执行:第4团主攻据点,第5团、第6团分兵阻援。即便敌堡坚固、火力凶猛,各部仍按预定计划步步推进,没有丝毫混乱。这种如臂使指的执行力,正是新四军战场纪律的生动体现。

1944年3月的车桥战役中,新四军第1师师长粟裕下达“围点打援、分段歼敌”的作战命令。各部在长达4个小时的战斗中始终协同作战,7团阻击淮安援敌,52团猛攻车桥据点,工兵连夜架桥保障部队机动。此役共歼日军465人、伪军483人,创华中抗战一次战役俘日军最多纪录。战后延安《解放日报》发表社论祝贺,称此战“发挥了新四军作战的极高纪律性与战术灵活性”。

战斗纪律

烽火岁月的钢铁担当

①建于1943年的阜宁芦蒲新四军抗日阵亡将士纪念塔。

②八十二烈士陵园

③八滩战斗缴获九八式军刀

④1945年2月7日,新四军第3师第8旅举行“二七”模范大会,共选出战斗、生产、工作模范267名。图为部分班以上模范干部画像。

⑤1944年10月1日,新四军成立七周年之际,中共中央机关报《解放日报》刊发由陆定一起草、经毛泽东修改的社论《新四军的胜利出击与中国的救国事业》。

⑥图为新四军的骑兵和水面部队



牺牲无悔: 用生命践行的忠诚与奉献

新四军的纪律,不仅体现在对命令的服从,更体现在为大局不惜牺牲一切的奉献精神。

刘老庄战斗中,4连在完成10分钟阻击任务后,发现交通沟被截断,突围无望。白思才、李云鹏毅然决定死战到底。子弹打光了,1排长尉庆忠匍匐出沟收集弹药,壮烈牺牲;文件全部焚毁,武器全部拆解,不留一枪一弹给敌人。最后20余名战士挺起刺刀,扑向敌阵,全部殉国。他们用生命诠释了“绝不后退一步”的钢铁誓言。

在裕华镇战斗中,两名党员战士身缚棉絮、携带集束手榴弹,冲向敌堡机枪口,以血肉之躯为部队打开突破口。他们明知必死,仍高呼“为党和人民牺牲,无上光荣!”这种

视死如归的壮举,正是新四军牺牲精神的极致体现。

1942年12月10日的朱家岗守备战中,9旅26团面对日伪军1500余人的三面合击,团长罗应怀负伤仍坚持指挥,连续打退敌人10次冲锋。战斗中,营长张立业率队反冲击时中弹牺牲,临终前仍高喊“守住阵地!”2连连长孙存余带领仅存的7名战士与敌白刃格斗,全部战死。经18小时血战,毙伤日伪军280个人,成功守住淮北根据地门户。

单家港战斗中,副团长童世明在指挥撤退时不幸中弹牺牲;8连支部书记陈裁之在掩护战友时胸口中弹牺牲,年仅21岁。他们用生命换来了战斗的胜利,用鲜血浇灌了纪律的根基。



二七模范大会特辑



戰鬥模範丁玉龍同志



生產模範郭鳳熙同志

工作模範陳捷麟同志

41-101

旅選模範畫像

新四军的战斗纪律,不是冰冷的条规,而是融入血液的信仰,是支撑他们在极端环境下依然能打胜仗的精神支柱。

陈毅在《新四军在华中》中写道:“战至下午五时,终全部殉国。此我3师7旅19团2营4连全部……无一投降者,无一生还者。”这样的部队,敌人无法理解,更无法战胜。

在1943年盐阜反“扫荡”作战中,新四军第3师采用“分散游击、集中歼敌”战术,各部严格遵守作战协同纪律。22团在单家港隔河阻击、23团在陈集夜间攻坚、24团在八滩迂回突击,虽兵力分散但指令畅通,最终粉碎日军第二次大规模“扫荡”。

纪律严明更体现在军民关系上。1944年9月的虹桥机场战斗中,新四军浙东纵队为震慑日伪决定奇袭机

场。部队行军途中严守隐蔽纪律,一夜急行军70里不惊动一户百姓。战斗打响后仅30分钟即烧毁敌机4架,撤出时官兵虽疲惫至极,仍帮助老乡掩埋烈士遗体、清扫战场,深受群众赞誉。

裕华镇战斗后,陈毅发来嘉奖电;单家港战斗后,群众抬猪牵羊慰劳部队;陈集战斗后,张爱萍写下“千村人迎招手笑,百户犬卧抚怀中”的诗句。这些胜利的背后,是铁一般的纪律和血一样的奉献。

新四军之所以能从皖南事变的挫折中重生,在华中大地站稳脚跟,正是因为他们始终坚守“听党指挥、服务人民、英勇善战”的理想信念。据统计,新四军对日、伪军作战2.46万次,毙伤俘敌41.79万人,光复国土25.3万平方公里。这一切,离不开每一位指战员在烽火中对纪律的坚守、对使命的担当。

